
一、选择题：

1、下列说法不正确的是：
A：对于对称共焦腔，其共焦参数 f=L/2，L为腔长
B：基模高斯光束在横截面内的场振幅分布按高斯函数所描述的规律从中心向外平滑地降落
C：高斯光束的等相位面是以 R(z)为半径的球面
D：对于一般稳定球面腔，其共焦参数 f=L/2，L为腔长

2、下列说法正确的是：
A：高斯光束在其传输轴线附近可近似看作是一种均匀球面波
B：高斯光束的等相位面的曲率中心随 z不同而不变
C：束腰所在处的等相位面为平面
D：离束腰无限远的等相位面是平面，其曲率中心在无限远处

3、下列说法不正确的是：
A：用参数(z)和 R(z)可以表征高斯光束
B：用 q 参数来研究高斯光束的传输规律将非常方便
C：方形孔径的稳定球面腔中存在拉盖尔-高斯光束
D：包含在远场发散角内的功率占高斯基模光束总功率的 86.5%

4、下列说法不正确的是：
A：高斯球面波的复曲率半径 q相当于普通球面波的曲率半径 R
B：物高斯光束束腰离透镜足够远时，可以把高斯光束看成几何光束
C：q参数在自由空间的传输满足 q2=q1+L
D：l=F 时，也可以把高斯光束看成几何光束

5、用单透镜对高斯光束聚焦，下列说法不正确的是：
A：用短焦距透镜可对高斯光束进行聚焦
B：取 l=0不一定有聚焦作用
C：F<f，任取 l值可实现聚焦
D：l取无穷大一定有聚焦作用

6、关于高斯光束的准直，下列说法正确的是：
A：用单个透镜可将高斯光束转换成平面波
B：采用单个透镜，l=F时，像方发散角达到极小值
C：在 l=F的条件下，像高斯光束的方向性只与 F的大小有关
D：一个给定的望远镜对高斯光束的准直倍率仅与望远镜本身的结构参数有关

7、以下说法错误的是：
A：当透镜对高斯光束作自再现变换时，像方腰斑与物方腰斑关于透镜是对称的
B：对任意稳定腔，只要适当选择高斯光束的束腰位置及腰斑大小，就可使它成为该腔的本
征模

C：当反射镜对高斯光束作自再现变换时，此反射镜与高斯光束的波前相匹配
D：某腔内存在着高斯光束型的本征模，该腔不一定是稳定腔



8、在何种条件下，可将高斯光束近似处理为几何光学情况？
A：物高斯光束束腰处在透镜物方焦面上
B：物高斯光束束腰处在透镜表面上
C：物高斯光束束腰与透镜相距足够远

9、当透镜的焦距等于高斯光束入射在透镜表面上的波面曲率半径的几倍时，透镜对该高斯
光束作自再现变换？

A：1/4 B：4 C：2 D：1/2

10、高斯光束的聚焦和准直中，在 F一定时，像方腰斑随 l变化的情况正确的说法是：
A：当 l<F时，像方腰斑随 的减小而增大

B：当 l<F时，像方腰斑随 的减小而减小

C：当 l>F时，像方腰斑随 的增大而单调地增大

11、高斯光束的等相位面是以 R为半径的球面，下面判断不正确的是
A：当 z=0时，R(z)，表明束腰所在处的等相位为平面

B：当 z＝f时， R(z)=2 f ，且  zR 达到极大值

C：当 z→时，R(z)，表明离束腰无限远处的等相位面亦为平面
D：等相位面的球心是不断变化的

12、下列哪种说法更科学？
A：聚集光斑尺寸越小，说明激光束空域质量越好
B：M2因子越小，说明激光束空域质量越好

C：远场发散角越小，说明激光束空域质量越好

13、用单透镜对高斯光束聚集时，在物高斯光束的腰斑离透镜甚远的情况下，下列说法正确
的是？

A：l愈小，F愈小，聚焦效果愈好
B：l愈小，F愈大，聚焦效果愈好
C：l愈大，F愈大，聚焦效果愈好
D：l愈大，F愈小，聚焦效果愈好

14、方形孔径稳定球面腔中存在的高阶高斯光束为
A：拉盖尔－高斯光束 B：厄米特－高斯光束

15、关于基模高斯光束的说法中不正确的是 。

A：其曲率中心和曲率随传输过程不断变化
B：其振幅在横截面内保持高斯分布
C：高斯光束在其传输轴线附近可近似看作是一种均匀球面波
D：其强度在横截面内保持高斯分布

16、下列说法正确的是：
A：当入射在球面镜上的高斯光束波前曲率半径等于球面镜的曲率半径 2倍时，像高斯光束



与物高斯光束完全重合

B：当入射在球面镜上的高斯光束波前曲率半径正好等于球面镜的曲率半径时，像高斯光束
与物高斯光束完全重合

C：当入射在球面镜上的高斯光束波前曲率半径等于球面镜的曲率半径一半时，像高斯光束
与物高斯光束完全重合

D：圆形孔径的稳定球面腔中存在着厄米特-高斯光束

17、以下说法错误的是：
A：方形孔径稳定球面腔中存在的高阶高斯光束为厄米特－高斯光束
B：基模高斯光束具有最小的M2值

C：用单个透镜可将高斯光束转换成平面波
D：基模高斯光束在横截面内的场振幅分布按高斯函数所描述的规律从中心向外平滑地降落

18、某二氧化碳激光器，波长 10.6m，采用平-凹腔，凹面镜的 R=2m，腔长 L=1m。试给
出它所产生的高斯光束的束腰斑半径0的大小与位置、该高斯光束的 f及0的大小。

A：高斯光束的束腰在平-凹腔中心处，共焦参数 f=1m，腰斑大小 1.84mm，0=3.67mrad
B：高斯光束的束腰在平面镜处，共焦参数 f=2m，腰斑大小 2.60mm，0=2.60 mrad
C：高斯光束的束腰在平面镜处，共焦参数 f=1m，腰斑大小 1.84mm，0=3.67mrad
D：高斯光束的束腰在平-凹腔中心处，共焦参数 f=1m，腰斑大小 1.84m，0=3.67rad

19、用焦距为 F的薄透镜对波长为、束腰半径为0的高斯光束进行聚焦，在 F>f情况下，
如何选择薄透镜到该高斯光束束腰的距离 l？

A： 2222 fFFlFfF 

B： 2222 fFFlfFF 

C： 2222 fFFlFfFl  或

D： 2222 fFFlfFFl  或

E：无解

二、简答题：

1、高斯光束的传输规律是什么？

2、高斯光束的表征方法有哪些？什么是 q参数？

3、高阶高斯光束有哪些？

4、高斯光束 q参数的变换规律是什么？

5、如何用 q参数分析高斯光束的传输问题？

6、怎么用单透镜实现高斯光束的聚焦？

7、怎么用单透镜实现高斯光束的准直？

8、什么是高斯光束的自再现变换？

9、高斯光束的自再现变换与稳定球面腔有什么关系？

10、如何科学评价激光束的空域质量？



三、计算题

1、某二氧化碳激光器，采用平-凹腔，凹面镜的 R=2m，腔长 L=1m。试给出它所产生的高

斯光束的束腰斑半径0的大小与位置、该高斯光束的 f及0的大小。

2、某高斯光束束腰斑大小为0=1.14cm，λ=10.6m。求与束腰相距 30cm、10m、1000m远

处的光斑半径及波前曲率半径 R。

3、若已知某高斯光束之0=0.3mm，λ=632.8nm。求束腰处的 q参考值，与束腰相距 30cm

处的 q参考值，以及在与束腰相距无限远处的 q值。

4、某高斯光束0=1.2mm，=10.6m。今用 F=2cm的锗透镜来聚焦，当束腰与透镜的距离

为 10m、1m、10cm、0时求焦斑大小和位置，并分析所得的结果。

5、CO2激光器输出光λ=10.6m，0=3mm，用一 F=2cm的凸透镜聚焦，欲得到'0=20m及

2.5m时透镜应放在什么位置。

6、如图 2.2光学系统，入射光λ=10.6m，求''0及 l3。

7、某高斯光束0=1.2mm，=10.6m。今用一望远镜将其准直。主镜用镀金反射镜 R=1m，

口径为 20cm；副镜为一锗透镜，F1=2.5cm，口径为 1.5cm；高斯光束束腰与透镜相距 l=1m，

如图 2.3所示。求该望远镜系统对高斯光束的准直倍率。

8、激光器的谐振腔由两个相同的凹面镜组成，它出射波长为λ的基模高斯光束，今给定功率

计、卷尺以及半径为 a的小孔光阑，试叙述测量该高斯光束共焦参数 f的实验原理及步骤。

9、已知一二氧化碳激光谐振腔由两个凹面镜构成，R1=1m，R2=2m，L=0.5m。如何选择高

斯束腰斑的大小ω0和位置才能使它成为该谐振腔中的自在现光束？

10、（1）用焦距为 F的薄透镜对波长为、束腰半径为0的高斯光束进行变换，并使变换后

的高斯光束的腰斑半径 00   （此称为高斯光束的聚焦），在 F>f和 F<f（


 2
0f ）两

种情况下，如何选择薄透镜到该高斯光束束腰的距离 l？（2）在聚焦过程中，如果薄透镜到

高斯光束束腰的距离 l不能改变，如何选择透镜的焦距 F？

11、试由自在现变换的定义式 用 q 参数法来推导出自在现变换条件

式 。

12、试证明在一般稳定腔（R1，R2，L），其高斯模在腔镜面处的两个等相位面的曲率半径

必分别等于各该镜面的曲率半径。
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